

## Высочайшая награда.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ Всемилостивѣйше изволилъ пожаловать ко дню 10-го іюня 1916 г. орденъ св. Владимира 2-й степени Преосвященнѣйшему Варнавѣ, Епископу Тобольскому и Сибирскому. Орденскіе знаки вручены Преосвященному Оберъ-Прокуроромъ Св. Синода гофмейстеромъ Волжинъ мъ.

## ЧУДЕСА И ЗНАМЕНІЯ въ дни торжествъ прославленія Святителя Іоанна, Митрополита Тобольскаго.

Въ дни торжествъ ключаремъ собора получены и записаны нижеслѣдующія заявленія о новыхъ случаяхъ проявленія милости Божіей по молитвамъ новоявленнаго угодника Божія Святителя Іоанна.

1. Мѣщанка г. Павлодара Мавра Дмитріева Колбина, 57 лѣтъ отъ рода, въ теченіе 37 лѣтъ страдала падучей болѣзнью (въ простонародьи болѣзнь называется „порчей“). Припадки случались часто, но съ особою силою во время нахожденія въ храмѣ при богослуженіяхъ. Къ св. Таїнамъ Колбина не могла подходить: при видѣ св. Чаши лишалась сознанія и впадала въ глубокій и продолжительный обморокъ. По обѣщанію прибыла 7 іюня въ Тобольскъ на поклоненіе св. мощамъ Святителя Іоанна. Когда подходила къ ракѣ мощей, съ ней случился обычный припадокъ, но въ такой сильной степени, что окружающіе признали Колбину умирающей и тотчасъ же пригласили фельдшера съ ближайшаго приемнаго покоя. Фельдшеръ призналъ Колбину находящуюся въ предсмертной агоніи. Къ удивленію окружающей толпы чрезъ нѣкоторое время Колбина пришла въ себя, встала, спокойно подошла къ ракѣ Святителя Іоанна, приложилась къ ракѣ и, обливаясь благодарными слезами, заявила, что она чувствуетъ себя совершенно здоровой и полна особой неземной душевной радости. На завтра Колбина въ числѣ прочихъ паломниковъ пріобрѣлась св. Таинъ. Запись произведена 12 іюня.

2. Особое вниманіе паломниковъ привлекла одна женщина, привезшая 4 іюня къ каѳедральному собору изъ „Стран-

нoprіимнаго Дома" на телѣжкѣ своего сына Петра, не владѣвшаго ногами. Женщина эта—крестьянка Верхотурского уѣзда, Пермской губ., Верхне-Туринского завода Пелагія Николаева Казакова. По ея словамъ, Петръ, будучи 10 лѣтъ, былъ испуганъ. Съ нимъ начались припадки. Съ 14-ти лѣтъ пересталъ владѣть ногами. Въ такомъ состояніи Петръ находится уже три года. Мужъ Казаковой—Пименъ Харитоновъ, узнавъ изъ газетъ объ открытіи св. мощей Святителя Іоанна, отправилъ ее съ сыномъ-калькой въ Тобольскъ приложить убогаго кальку къ ракѣ мощей Святителя и помолиться о дарованіи ему облегченія въ болѣзни. При помощи богомольцевъ Казакова внесла сына въ соборъ, приложила къ ракѣ мощей Святителя и посадила близъ раки, накрывъ покровомъ гробницы Святителя. Чрезъ полчаса времени вынесла Петра изъ собора, посадила на полянку около соборнаго крыльца, а сама возвратилась въ соборъ помолиться. Выйдя изъ собора, не нашла Петра на томъ мѣстѣ, гдѣ былъ онъ оставленъ. Стала спрашивать богомольцевъ, не видали ли „убогаго“. Ей отвѣтили, что сынъ ея пошелъ домой. Въ саженяхъ 25—30 она увидѣла, что Петръ дѣйствительно идетъ и безъ стѣронней помощи. Трудно описать ту радость, какую испытала мать при видѣ своего сына, такъ чудеснаго, по молитвамъ Святителя Іоанна, получившаго исцѣленіе. Сопровождаемые толпой мать и сынъ дошли до „Страннопріимнаго Дома“, со слезами разсказывая десятки разъ случившееся съ ними по милости Божіей.

3. Крестьянинъ села Чимѣевскаго, Курганскаго уѣзда, Александръ Михайловичъ Соколовъ, 40 лѣтъ, вслѣдствіе простуды впалъ въ тяжелую болѣзнь, сопровождавшуюся постояннымъ кашлемъ съ кровью. Ослабѣлъ настолько, что едва ходилъ. Лѣчился, но никакого облегченія не получалъ. Далъ обѣщаніе сходить въ Тобольскъ на поклоненіе мощамъ Святителя Іоанна. Почувствовалъ послѣ даннаго обѣщанія нѣкоторое облегченіе и рѣшился, насколько хватить силъ, „потрудиться“—пойти пѣшкомъ. Въ первый же день своего путешествія прошелъ около 40 верстъ. Въ слѣдующіе дни шелъ совершенно легко, кашель исчезъ, отъ болѣзни не осталось никакого слѣда. „Спась меня Молитвенничекъ Христовъ Іоаннъ отъ смерти“, закончилъ свой разсказъ Соколовъ.

4. Тобольская мѣщанка Анна Ивановна *Лапина* въ теченіе двухъ лѣтъ страдала болѣзнью ногъ. Болѣзнь все усиливалась, и въ мартѣ сего года Лапина совершенно перестала владѣть ногами. Передвигалась съ мѣста на мѣсто ползкомъ. Лѣчилась. Пользы не было. 9 іюня въ часъ выноса св. мощей Святителя Іоанна изъ собора въ часовню, что на соборной площади, Лапина, обливаясь слезами, обратилась за помощью къ Святителю Іоанну. Не тщетна была ея молитва: въ тотъ же часъ почувствовала въ себѣ приливъ силъ и возможность владѣть ногами. Назавтра безъ посторонней помощи пошла въ соборъ и была въ состояніи пройти полпути. Сегодня—16 іюня совершенно свободно поднялась на гору и дошла до собора, не чувствуя утомленія (живеть въ подгорной части города, Мал.-Арханг. ул., соб. д., № 38).

5. Г. Челябинска жена мѣщанина Николая Иванова *Шапошникова* Акилина Христофорова, 30 лѣтъ, отъ рожденія страдала сильнымъ заиканіемъ. Акилина, прійдя въ Тобольскъ, дала обѣщаніе 13 іюня—въ день своихъ именинъ отслужить молебень Св. Іоанну. И что же? 10 іюня, когда давала обѣщаніе, болѣзнь ее совершенно оставила. Заявленіе свое Акилина изложила свободнымъ языкомъ безъ малѣйшихъ признаковъ заиканія (живеть Шапошникова въ г. Тюмени, Знаменская ул. и уг. Иркутской, д. Назаровой, № 35).

6. Крестьянинъ дер. Орловки, Вятского прихода, Тарского уѣзда, Игнатій Терентьевъ *Гребневъ*, 55 лѣтъ, въ теченіе 7 мѣсяцевъ страдалъ простудной болѣзнью (удушье съ постояннымъ и сильнымъ выдѣленіемъ мокроты). Сколько ни лѣчился, облегченія въ болѣзни не получалъ. На выздоровленіе надежды не было. Гребневъ даль обѣщаніе сходить на поклоненіе св. мощамъ Свят. Іоанна. Съ великимъ трудомъ совершилъ путь въ Тобольскъ. Господь Милосердый по молитвамъ Святителя Іоанна проявилъ надъ Гребневымъ Свою богатую и великую милость: Гребневъ совершенно освободился отъ болѣзни и съ благодарными слезами разсказываетъ богомольцамъ о своемъ чудесномъ исцѣленіи.

7. Рясофорная послушница Богородице-Михаило-Архангельского жен. монастыря Омской епархіи Ксения *Поспѣлова* страдала болью въ животѣ,—не могла ни пить, ни ъесть. Въ

послѣдніе три мѣсяца за сутки могла пропустить не болѣе чайной чашки воды (вѣроятно, страдала Поспѣлова суженіемъ пищевода). Лѣчилась систематически въ теченіе 3-хъ мѣсяцевъ въ г. Омскѣ. Никакого облегченія въ болѣзни не получила. Дала обѣщеніе помолиться при ракѣ мощей Святителя Іоанна. Прибыла въ Тобольскъ. Со слезами просила помощи у Святителя. Когда прикладывалась къ мощамъ, почувствовала острую сильную боль въ животѣ какъ бы отъ удара. Боль продолжалась недолго. Прійдя въ квартиру, свободно могла пить и ъсть. „Вотъ прошло уже три дня съ тѣхъ поръ, никакой боли въ животѣ не чувствую: исцѣлилъ меня батюшка Іоаннъ“. Такъ закончила свое заявленіе Поспѣлова.

8. Крестьянка поселка Покровского, Викуловской волости, Тарского уѣзда, Евдокія Иванова Шимановской была въ какомъ-то разслабленіи. Шимановскую для приложенія къ мощамъ Святителя Іоанна принесли на рукахъ. Спустя  $\frac{1}{4}$  часа послѣ сего Шимановская уже безъ посторонней помощи лобызала, обливаясь благодарными слезами, честныя моши Святителя Іоанна, даровавшаго ей исцѣленіе.

9. Рясофорная послушница Введенской общины въ деревнѣ Сербишина (она же Маяхона), Верхотурского уѣз., Пермской губ., Валентина Апаничина въ теченіе 5-ти лѣтъ совершенно не видѣла лѣвымъ глазомъ. 11-го юня, прикладываясь къ мощамъ Святителя Іоанна, почувствовала какой-то шумъ въ головѣ и острую боль въ глазѣ. Боль сразу же затихла, и въ ту же минуту Валентина прозрѣла. Рыдая, вечеромъ того дня заявила ключарю собора Валентина о случившемся воистину чудесномъ исцѣленіи. При внимательномъ осмотрѣ глаза не оказалось никакихъ слѣдовъ болѣзни.

10. Крестьянская вдова Нижне-Салдинской волости, Верхотурского уѣзда, Евдокія Васильевна Кувалдина заявила о полученному исцѣленіи по молитвамъ Святителя Іоанна ея сыномъ Павломъ, 30 лѣтъ. Два мѣсяца тому назадъ Павелъ простылъ, заболѣлъ воспаленіемъ легкихъ. Болѣзнь осложнилась. Горломъ пошла кровь. Надежды на выздоровленіе не было. Дали обѣщеніе сѣѣздить на открытие мощей Святителя Іоанна. Болѣзнь стала ослабѣвать. Выздоровленіе пошло такъ

быстро, что чрезъ двѣ недѣли Павель совершенно выздоровѣлъ и поступилъ снова на службу.

11. Отставной унтеръ-офицеръ Иванъ Димитріевъ *Дурневъ* (проживающій въ Тобольскѣ въ соб. д.), служащій въ магазинѣ Константиновыхъ въ Тобольскѣ мѣщанинъ Михаилъ Евгениевъ *Шининъ* и Сургутскій мѣщанинъ Иванъ Ивановичъ *Тетюцкій*, стоя рядомъ близъ собора, наблюдали слѣдующее явленіе на небѣ 10 іюня. Послѣ литургіи, когда честныя мощи Святителя Іоанна были вынесены изъ собора на помостъ у соборного крыльца, на небѣ, при совершенно ясной безоблачной погодѣ, надъ мощами появилось сіяніе въ видѣ радуги. Сіяніе это, не измѣняя ни формы, ни цвѣта, рѣяло надъ мощами все время, пока служили Святителю Іоанну молебенъ. Наблюдали сіяніе многіе изъ богомольцевъ, признавая особымъ Божіимъ знаменіемъ прославленія Святителя Христова Іоанна.

Описанными случаями чудесъ и знаменій не исчерпывается перечень проявленій милости Божіей въ дни торжествъ прославленія Святителя Іоанна. Многіе по вѣрѣ своей взысканные милостію Божіею по смиренію не повѣдали никому, сложили благоговѣйную память въ сердцѣ своеемъ и будутъ хранить эту память какъ святыню, передавая своимъ лишь близкимъ приснымъ.

Буди благословенно имя Господне отнынѣ и до вѣка. При воспроизведеніи чудныхъ дней торжествъ прославленія Святителя Іоанна невольно вспоминаются слова св. Евангелія: „Люди съдящіе во тмѣ видѣша свѣтъ велий, и съдящимъ въ странѣ и спиши смертнѣй свѣтъ возсія имъ“. (Матѳ. 4 гл. 16 ст.).

Ключарь Тобольского каѳедрального собора,  
protoіерей Григорій Туполминъ.

## Его Высокопреподобію о. Настоятелю Тобольскаго Каѳедральнаго Собора

село-Зарославской Николаевской церкви, Ишимскаго уѣзда, священника Александра Асписова

### РАПОРТЪ.

Симъ со слезами глубочайшей благодарности честь имѣю заявить Вашему Высокопреподобію, что и я многогрѣшный и недостойный іерей по молитвамъ Митрополита Іоанна (Макси-